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Політичні та економічні перетворення в 
Україні, демократизація суспільних відносин, 
набрання чинності нового Кримінального 
процесуального кодексу України актуалізува-
ли питання про роль прокуратури у державно-
му механізмі, її завдання та функції. В умовах 
зростання кількості порушень прав людини 
зростає роль прокуратури в посиленні нагляду 
за додержанням і правильним застосуванням 
органами публічної адміністрації, їх посадо-
вими особами законів та підзаконних право-
вих актів, здійсненні представництва інте-
ресів громадян і держави у суді тощо. 
Водночас, сьогодні у діяльності прокуратури 
є низка проблемних питань, що пов’язані з 
особливість проходження державної служби в 
органах прокуратури, і які вимагають якісно 
нового підходу вдосконалення правового ре-
гулювання прав та обов’язків державних 
службовців органів прокуратури. 

В сучасних наукових дослідженнях з юри-
дичних наук проблеми правового статусу ор-
ганів прокуратури, вдосконалення її діяльнос-
ті були предметом наукових досліджень 
О.В. Анпілогова, М.М. Бурбики, В.В. Долежа-
на, М.Ю. Івчука, Т.В. Корнякової, Т.Є. Ми-
роненко, А.В. Пшонки, М.О. Потебенька, 
І.Б. Протаса, Є.М. Поповича, В.В. Сухоноса, 
Г.П. Середи, П.В. Шумсього, В.В. Шуби, 
М.К. Якимчука та інших науковців. Однак, 
незважаючи на вагомий внесок цих науковців 
у поліпшення науково-теоретичної бази фун-
кціонування органів прокуратури, низка важ-

ливих питань ще потребує свого вирішення. 
До них, зокрема, належать проблеми транс-
формації правового статусу органів прокура-
тури відповідно до сучасного етапу розвитку 
демократичних відносин у нашій державі та 
європейських стандартів, удосконалення пра-
вового регулювання прав та обов’язків дер-
жавних службовців органів прокуратури. 

Таким чином, актуальність теми визнача-
ється не тільки недостатнім теоретичним 
опрацюванням сутності прав та обов’язків 
державних службовців органів прокуратури, 
так і практичною потребою у забезпеченні 
органів прокуратури професійним персона-
лом, спроможним виконувати складні завдан-
ня, пов’язані з реалізацією конституційно ви-
значеної компетенції. 

Основними елементами адміністративно-
правового статусу державних службовців ор-
ганів прокуратури є їх права та обов’язки, що 
регулюються нормами адміністративного 
права. 

Права державних службовців, визначені у 
нормах адміністративного права являють со-
бою підвид їх суб’єктивних прав, дозволяючи 
останнім бути учасником державно-служ-
бових відносин. Розвиваючи цю думку, можна, 
зазначити, що засновані на нормах адміністра-
тивного права суб’єктивні права державних 
службовців являють собою утворювану і гара-
нтовану державою через норми об’єктивного 
права особливу юридичну можливість діяти, 
яка дозволяє їм як носіям цієї можливості по-
водитися певним чином, вимагати відповідної 
поведінки від інших осіб, користуватися пев-
ним соціальним благом, звертатися в разі по-
треби до уповноважених суб’єктів за захис-
том чи з метою задоволення особистих 
інтересів і потреб, що не суперечать суспіль-
ним та державним інтересам [1, с.45]. 

Говорячи про права державних службовців 
органів прокуратури не можна не звернути 
увагу на те, що загальний аналіз законодавст-
ва про державну службу України дозволяє 
зробити висновок, що державні службовці в 
цілому, та державні службовці органів проку-
ратури зокрема, наділені достатньо широким 
колом прав.  
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Права державних службовців органів про-
куратури це поняття, яким охоплюються різні 
складові: права людини, права громадянина, 
загальні права державних службовців, загаль-
ні права державних службовців органів про-
куратури, безпосередні права державного 
службовця органу прокуратури. Наявність 
зміни обсягів прав пов’язано зі відповідним 
правовим статусом, ускладнення якого здійс-
нюється, по мірі якого збільшується й коло 
його прав, пов’язаних з проходженням служ-
би в органах прокуратури.  Отже,  державні 
службовці органів прокуратури мають поряд 
з правами людини, громадянина, державного 
службовця України і специфічні права, пе-
редбачені за посадою, необхідні їм для безпо-
середнього виконання своїх функціональних 
обов’язків. І, навпаки, державні службовці 
України або пересічний громадянин не має 
тих прав, які мають державні службовці орга-
нів прокуратури.  

Зважаючи на функціональну спрямова-
ність змісту прав державних службовців ор-
ганів прокуратури вважаємо за доцільним по-
ділити їх на: 1) загальногромадянські; 2) за-
гальнослужбові та 2) посадові. 

Загальнослужбові права мають всі держав-
ні службовці органів прокуратури незалежно 
від місця роботи чи займаної посади. Посадо-
ві права залежать від органу, в якому працює 
державний службовець прокуратури, а також 
від посади, які він обіймає. 

Отже, до загальнослужбових прав держав-
них службовців органів прокуратури відно-
сяться права,  якими володіє кожний держав-
ний службовець органу прокуратури. Ці права 
передбачені у Законі України «Про прокура-
туру» [2].  

Наприклад, до таких прав можна віднести 
права: безперешкодно за посвідченням, що 
підтверджує займану посаду, входити у при-
міщення органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, військових частин, 
підприємств, установ та організацій незалежно 
від форм власності без особливих перепусток, 
де такі запроваджено; одержувати від держав-
них органів, підприємств, установ, організацій, 
органів місцевого та регіонального самовря-

дування необхідну інформацію з питань, що 
належать до їх компетенції;  брати участь у 
розгляді питань і приймати в межах своїх по-
вноважень рішення; безкоштовно користува-
тися за службовими посвідченнями на терито-
рії України всіма видами транспорту міського, 
приміського і місцевого сполучення (крім так-
сі); під час службового відрядження користу-
ватися правом бронювання місць у готелях і 
на всіх видах транспорту, а також позачерго-
вого придбання проїзних документів. 

До загальнослужбових прав державних 
службовців органів прокуратури можна відне-
сти права пов’язані: 1) з кар’єрою державних 
службовців органів прокуратури (право на 
участь у конкурсі на заміщення посад більш 
високої категорії ;  на просування по службі з 
урахуванням таких критеріїв як кваліфікова-
ність, компетентність, досвідченість, відданість 
справі, ініціативність тощо; перепідготовку 
(перекваліфікацію) і підвищення кваліфікації; 
2) з реалізацією прав на матеріальне забезпе-
чення (заробітну плату, яка складається із по-
садових окладів, надбавок за класні чини, ви-
слугу років і має забезпечувати достатні 
матеріальні умови для незалежного виконан-
ня службових обов’язків, а так само закріп-
лення кваліфікованих кадрів), відпочинок, 
пільги; 3) з реалізацією прав на соціальне за-
безпечення. 

Працівники Генеральної прокуратури 
України користуються правами і свободами, 
які гарантуються громадянам України Кон-
ституцією і законами України, вони мають 
право: на повагу особистої гідності, справед-
ливе і шанобливе ставлення до себе з боку 
керівників, співробітників Генеральної про-
куратури України та інших осіб; брати участь 
у розгляді питань і прийнятті відповідних рі-
шень (у межах своїх повноважень); на оплату 
праці залежно від займаної посади, класного 
чину чи рангу (для державних службовців), 
якості виконання своїх обов’язків, досвіду та 
стажу роботи; на просування по службі з ура-
хуванням кваліфікації та здібностей, сумлін-
ного виконання своїх обов’язків, участь у 
конкурсах на заміщення посад більш високої 
категорії; вимагати службового розслідування 
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з метою зняття безпідставних, на думку пра-
цівника, звинувачень або підозри; на здорові, 
безпечні та належні для високопродуктивної 
роботи умови праці; на соціальний і правовий 
захист відповідно до їх статусу; захищати свої 
законні права та інтереси у відповідних дер-
жавних органах та у судовому порядку; без-
перешкодно ознайомлюватися з матеріалами, 
що стосуються проходження служби (перебу-
вання на роботі), в необхідних випадках дава-
ти особисті пояснення [3]. 

Залежно від статусу посади, яку займає 
державний службовець органу прокуратури, 
його посадові права будуть різними. Так, для 
деяких категорій державних службовців ор-
ганів прокуратури, до яких ми відносимо ке-
рівників (Генеральний прокурор, прокурори, 
заступники прокурорів, керівники самостій-
них структурних підрозділів Генеральної 
прокуратури, прокуратур обласного рівня та 
регіональних прокуратур) обсяг їхніх прав 
буде значно ширшим, ніж інших прав держа-
вних службовців органів прокуратури. На-
приклад: право розпоряджатися фінансовими 
та матеріальними ресурсами підпорядковано-
го підрозділу; право контролювати дотри-
мання службової, фінансової та штатної видів 
дисциплін; право здійснювати добір, відбір та 
розстановку персоналу органу прокуратури; 
право приймати управлінські рішення; право 
підписувати фінансові і інші службові доку-
менти; право приймати накази та розпоря-
дження; право застосовувати заходи стягнень 
та заохочення тощо.  

Посадові права як керівників, так і інших 
державних службовців органів прокуратури 
визначаються в типових кваліфікаційних ха-
рактеристиках і відображаються в посадових 
положеннях та інструкціях. Саме ці нормати-
вні документи визначають науково обґрунто-
ваний перелік професійних завдань, прав та 
обов’язків державного службовця органу 
прокуратури на конкретній посаді, вимоги 
його професійної підготовки, освітньої квалі-
фікації, досвіду практичної роботи в органах 
прокуратури. Професійно-кваліфікаційні ха-
рактеристики посади є основним документом, 
за яким в органах прокуратури розробляють-

ся посадові інструкції державних службовців 
органів прокуратури, і застосовуються при 
доборі кадрів та формуванні кадрового резер-
ву під час прийняття на службу, проходження 
служби, атестації, формуванні програм під-
вищення кваліфікації тощо. 

Права державних службовців органів про-
куратури тісно пов’язані з обов’язками, які 
також являються основним елементом адміні-
стративно-правового статусу державних слу-
жбовців органів прокуратури. 

Стосовно обов’язків державних службов-
ців органів прокуратури, то так само як і пра-
ва, їх, на нашу думку можна поділити на зага-
льнослужбові і посадові. 

До загально службових обов’язків держав-
них службовців органів прокуратури ми мо-
жемо віднести обов’язки,  передбачені в Зако-
нах України «Про прокуратуру» [2], «Про 
засади запобігання та протидії корупції» [4], 
«Про доступ до публічної інформації» [5], 
«Про державну таємницю» [6], в Кримінально-
му процесуальному кодексу України [7], в Дис-
циплінарному статуті органів прокуратури [8]. 

Відповідно до Закону України «Про дер-
жавну службу» [9] основними обов’язками 
державних службовців є: додержання Консти-
туції України та інших актів законодавства 
України; ефективне виконання завдань, перед-
бачених функціональними обов’язками, недо-
пущення порушень дисципліни та законності; 
своєчасне і повне виконання управлінських 
рішень керівників; дотримання законодавства 
про державну та службову таємницю, про дос-
туп до публічної інформації; постійне підви-
щення своєї кваліфікації та професіоналізму.  

Дисциплінарним статутом прокуратури 
України, зокрема у ст.2, передбачені обов’яз-
ки державного службовця органу прокурату-
ри, зокрема такі: мати високі моральні якості, 
бути принциповими і непримиренними до 
порушень законів, поєднувати виконання сво-
їх професійних обов’язків з громадянською 
мужністю, справедливістю та непідкупністю; 
особисто суворо додержувати вимог закону, 
виявляти ініціативу в роботі, підвищувати її 
якість та ефективність і сприяти своєю діяль-
ністю утвердженню верховенства закону, за-
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безпеченню демократії, формуванню правос-
відомості громадян, поваги до законів, норм 
та правил суспільного життя. 

Загальнослужбові обов’язки державних 
службовців органів прокуратури визначаються 
і у Правилах внутрішнього трудового розпо-
рядку. Наприклад, у Правилах внутрішнього 
трудового розпорядку Генеральної прокурату-
ри України до основних обов’язків державного 
службовця віднесено: дотримання Конституції 
України, Закону України «Про прокуратуру», 
інших законів України, Регламенту Генераль-
ної прокуратури України, цих правил та інших 
нормативних актів Генерального прокурора 
України; сприяти утвердженню верховенства 
закону, забезпеченню демократії, формуванню 
правосвідомості громадян, поваги до законів, 
норм та правил суспільного життя; сумлінно 
виконувати покладені на них функціональні 
обов’язки, своєчасно і точно виконувати нака-
зи, розпорядження, вказівки і доручення кері-
вництва Генеральної прокуратури України та 
керівників відповідних структурних підрозді-
лів у межах визначених повноважень; виявля-
ти ініціативу в роботі, підвищувати її якість 
та ефективність; не допускати порушень прав 
і свобод людини,  скоєння проступків,  у тому 
числі корупційних проявів, які порочать їх як 
працівників; уживати заходів щодо недопу-
щення будь-якої можливості виникнення 
конфлікту інтересів та повідомляти невідкла-
дно безпосереднього керівника про наявність 
конфлікту інтересів; зберігати державну тає-
мницю,  інформацію про громадян,  що стала 
відома під час виконання службових обов’яз-
ків, а також іншу інформацію, яка згідно із 
законодавством не підлягає розголошенню; 
утримувати в порядку своє робоче місце, за-
безпечувати економне витрачання матеріалів, 
електроенергії та інших матеріальних ресур-
сів (цінностей); суворо дотримуватись вимоги 
щодо заборони паління тютюнових виробів 
на робочих місцях, сходах, у тамбурах, туале-
тах, складських та виробничих приміщеннях, 
крім спеціально відведених місць, обладна-
них кімнат; під час виконання службових 
обов’язків та перебування в приміщеннях Ге-
неральної прокуратури України тощо [3]. 

Не можна не зазначити, що керівники орга-
нів прокуратури також мають значно ширший 
обсяг обов’язків, ніж інші державні службовці 
органів прокуратури. Зокрема до таких прав 
можна піднести права, які передбачені у Зако-
ні України «Про прокуратуру» і права, які пе-
редбачені іншими нормативно-правовими ак-
тами та посадовими інструкціями, наприклад: 
право розпоряджатися фінансовими та мате-
ріальними ресурсами підпорядкованого під-
розділу; право контролювати дотримання 
службової, фінансової та штатної видів дис-
циплін; право здійснювати добір, відбір та 
розстановку персоналу органу прокуратури; 
право приймати управлінські рішення; право 
підписувати фінансові і інші службові доку-
менти; право приймати накази та розпоря-
дження; право застосовувати заходи стягнень 
та заохочення.  

Посадовими обов’язками державних служ-
бовців органів прокуратури є виконання за-
вдань за посадою, загальних розпоряджень, 
індивідуальних службових розпоряджень, на-
казів керівних органів, дотримання встанов-
леного порядку і службової дисципліни. 
Обов’язки згідно займаної посади, які вико-
нує державний службовець органу прокура-
тури, називаються посадовими обов’язками, 
інші обов’язки державний службовець органу 
прокуратури має виконувати відповідно до 
Закону України «Про прокуратуру» та інших, 
вищезгаданих правових актів. 

Так само, як і обсяг посадових прав, об-
сяг функціональних обов’язків, що виконує 
кожен працівник за своєю посадою, спеціа-
льністю, кваліфікацією, визначається зако-
нами України, виданими на їх виконання 
наказами, вказівками та розпорядженнями 
Генерального прокурора України, Регламентом 
Генеральної прокуратури України, положення-
ми про структурні підрозділи Генеральної про-
куратури України, посадовими інструкціями та 
розподілом функціональних обов’язків, затвер-
дженими у встановленому порядку, довідником 
типових професійно-кваліфікаційних характе-
ристик посад державних службовців і тарифно-
кваліфікаційними довідниками робіт і профе-
сій робітників. 
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З наведено вище аналізу прав та обов’язків 
державних службовців органів прокуратури 
ми можемо зробити такі висновки. 

Права та обов’язки державних службовців 
органів прокуратури ми можемо класифікува-
ти на: 1) загальногромадянські; 2) загально-
службові; 3) посадові. 

Загальногромадянські права і обов’язки 
державних службовців органів прокуратури 
закріплені у Конституції України, міжнарод-
но-правових актах, інших законах України. 
Загальногромадянські права поділяються на : 
особисті (право на життя, право на повагу гі-
дності, право на свободу та особисту недото-
рканість), політичні (обирати і бути обраним, 
брати участь в управлінні державними спра-
вами), соціально-економічні (право на працю, 
відпочинок, соціальний захист).  

Загальнослужбові права та обов’язки дер-
жавних службовців органів прокуратури – це 
ті права та обов’язки,  які мають усі державні 
службовці органів прокуратури, незалежно від 
займаної посади. Загальнослужбові права та 
обов’язки визначаються законами України, 
виданими на їх виконання наказами, вказівками 
та розпорядженнями Генерального прокурора 
України, Регламентом Генеральної прокурату-
ри України, положеннями про структурні під-
розділи Генеральної прокуратури України. 

Посадові права та обов’язки державних 
службовців органів прокуратури це ті права та 
обов’язки, які має конкретний державний слу-
жбовець органу прокуратури згідно із займа-
ної посади.  Особливістю даної групи прав та 
обов’язків є те, що їх обсяг залежить від того: 
1) яку посаду займає державний службовець 
органу прокуратури; 2) в якому органі (підроз-
ділі) прокуратури проходить службу. Обсяг 
посадових прав та обов’язків, що виконує ко-
жен працівник за своєю посадою, спеціальніс-
тю, кваліфікацією, визначається, як правило, 
наказами, вказівками та розпорядженнями Ге-
нерального прокурора України, обласними та 
регіональними прокурорами, посадовими ін-
струкціями та розподілом функціональних 
обов’язків, затвердженими у встановленому 
порядку, довідником типових професійно-
кваліфікаційних характеристик посад держав-

них службовців і тарифно-кваліфікаційними 
довідниками робіт і професій робітників. 

Адміністративно-правовий статус держав-
них службовців органів прокуратури передба-
чає наділення їх владними повноваженнями, 
наявність яких визначає підвищену відповіда-
льність,  встановлення особливих прав та 
обов’язків, специфічних умов добору та при-
йняття на службу, просування по службі тощо. 
Саме характер прав та обов’язків є найважли-
вішою ознакою державних службовців органів 
прокуратури. Однак, аналіз законодавства, яке 
визначає права та обов’язки державного слу-
жбовця органу прокуратури не є системати-
зованим, права та обов’язки державних служ-
бовців органів прокуратури містяться не 
тільки в Законі України «Про прокуратуру», 
але й у інших законодавчих актах, чисельних 
Генерального прокурора України, Правилах 
внутрішнього трудового розпорядку тощо. 
Отже, розпорошеність законодавчих приписів, 
якими визначаються права та обов’язки дер-
жавних службовців органів прокуратури пот-
ребує систематизації та внесення змін до від-
повідного законодавства. Так, сьогодні настав 
час прийняття нової редакції Закону України 
«Про прокуратуру», в якому повинні бути ви-
значені загальні права та обов’язки керівників 
та інших державних службовців органів про-
куратури. У цьому законі також необхідно пе-
редбачити організаційно-управлінські основи 
побудови і функціонування усіх структурних 
складових органів прокуратури. Окремим роз-
ділом цього закону має бути передбачено осо-
бливості організаційно-структурної побудови 
та діяльності Генеральної прокуратури Украї-
ни і інших прокуратур, визначені найважливі-
ші аспекти особливостей правового статусу 
державних службовців органів прокуратури. 
Крім того, особливості посадових прав та 
обов’язків державних службовців органів про-
куратури, процедури добору і прийняття на 
службу, просування по службі, кваліфікаційні 
вимоги до посади тощо мають бути конкрети-
зовані в «Положенні про проходження служи в 
органах прокуратури»,  яке сьогодні конче не-
обхідно прийняти.  
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На основі аналізу чинного законодавства та практики його застосування визначені ад-
міністративно-правові аспекти прав та обов’язків державних службовців органів про-
куратури та запропоновано прописати права та обов’язки державних службовців орга-
нів прокуратури у Законі України «Про прокуратуру», з метою дієвого забезпечення 
прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб. 

*** 
Ударцов Ю.В. Права и обязанности государственных служащих органов прокурату-
ры: административно-правовой аспект  

На основе анализа действующего законодательства и практики его приложения опре-
делены административно-правовые аспекты прав и обязанностей государственных 
служащих органов прокуратуры и предложено прописать права и обязанности госу-
дарственных служащих органов прокуратуры в Законе Украины «О прокуратуре», с 
целью действенного обеспечения прав, свобод и интересов физических лиц, прав и 
интересов юридических лиц. 

*** 
Udartsov Y.V. Right and Duties Public Servings Organs of Office of Public Prosecutor: 
Administrative-Legal Aspect 

On the basis of analysis of current legislation and practice of his application the 
administrative-legal aspects of rights and duties of public servings organs of office of public 
prosecutor are certain and it is suggested to prescribe right and duties public servings organs 
of office of public prosecutor in Law of Ukraine «On the office» of public prosecutor, with 
the purpose of the effective providing of rights, freedoms and interests of physical persons, 
rights and interests legal entities. 


